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บทที ่2 

 

 

ทฤษฎีและผลงานวิจยัอื่นๆที่เกีย่วของ 

 

2.1 ทฤษฎีที่เกี่ยวของ 

 

 

วัตถุประสงคในการดําเนินธุรกิจของหนวยผลิตใดๆ เพื่อตองการใหมีกําไรสูงสุดเทาที่

จะเปนไปได หรือ การประกอบการที่เสียตนทุนต่ําสุด หนวยผลิตใดมีประสิทธิภาพมากกวาก็จะ

เปนฝายไดเปรียบในการประกอบการ ในทางเศรษฐศาสตรมีวิธีการวัดประสิทธิภาพของหนวยผลิต

หลายวิธีดวยกัน เชน การวัดทางดานตนทุน หนวยผลิตใดมีตนทุนการผลิตที่ต่ําสุด หรือ ต่ํากวา

หนวยผลิตอื่น แสดงวาหนวยผลิตนั้นมีประสิทธิภาพ หรือการวัดทางดานผลผลิตโดยที่หนวยผลิตที่

มีประสิทธิภาพจะสามารถผลิตผลผลิตเปนปริมาณสูงสุด เมื่อเทียบกับหนวยผลิตอื่น และการวัด

ประสิทธิภาพจากกําไรของธุรกิจ หนวยผลิตที่มีประสิทธิภาพคือหนวยผลิตที่สามารถผลิต ณ 

ระดับที่ทําใหไดกําไรสูงสุด 

 

2.1.1 การประหยัดจากขนาดเมื่อพิจารณาจากเสนตนทนุเฉลี่ยระยะยาว1 

 

การประหยัดจากขนาด (Economies of Scale) โดยพิจารณาความสัมพันธระหวาง

ตนทุนเฉลี่ยตอหนวยกับขนาดธุรกิจ มองจากตนทุนเฉลี่ยในระยะยาว (Long-Run Average Cost) 

กลาวคือ ถาหนวยธุรกิจมีการประหยัดจากขนาด ตนทุนเฉลี่ยในระยะยาว (LAC) จะมีคาความชัน 

(Slope) เปนลบ (ภาพที่ 2.1) ซึ่งแสดงวาหนวยธุรกิจทําการผลิตอยูในชวงผลตอบแทนตอหนวย

เพิ่มข้ึน (Increasing Return To Scale) นั่นคือ เมื่อหนวยธุรกิจมีการใชปจจัยการผลิตเพิ่มข้ึนหนึ่ง

หนวย ผลผลิตจะเพิ่มข้ึนมากกวาหนึ่งหนวยทําใหตนทุนเฉลี่ยตอหนวยลดลง ในกรณีที่ตนทุนเฉลี่ย

ในระยะยาว (LAC) มีความชันเทากับศูนย แสดงวาหนวยธุรกิจทําการผลิตอยูในชวงผลตอบแทน

                                                 
1 นวลละออ วงศพินิจวโรดม, “การวิเคราะหการประหยัดจากขนาดของธุรกิจประกัน

วินาศภัยในประเทศไทย,” (วิทยานิพนธมหาบัณฑิต คณะเศรษฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย, 

2537) 
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ตอขนาดคงที่ (Constant Return To Scale) หมายถึงเมื่อหนวยธุรกิจมีการใชปจจัยการผลิต

เพิ่มข้ึนหนึ่งหนวย ผลผลิตจะเพิ่มข้ึนเปนสัดสวนเดียวกับการเพิ่มปจจัยการผลิต กรณีนี้จะทําให

ตนทุนเฉลี่ยตอหนวยมีคาคงที่ แตการที่เสนตนทุนเฉลี่ยตอหนวยในระยะยาวมคีาความชนัเปนบวก 

แสดงวา หนวยธุรกิจทําการผลิตอยูในชวงผลตอบแทนตอหนวยลดลง (Decreasing Return To 

Scale) หมายถึง หนวยธุรกิจเพิ่มปจจัยการผลิตเขาไปหนึ่งหนวย แตผลผลิตเพิ่มข้ึนในอัตราที่ต่ํา

กวาการเพิ่มของปจจัยการผลิต ซึ่งในกรณีนี้จะทําใหตนทุนเฉลี่ยตอหนวยมีคาเพิ่มข้ึน 

 

ภาพที ่2.1 

ตนทนุเฉลี่ยระยะยาว 

 
 

จากภาพที ่ 2.1 ตนทุนเฉลีย่ระยะยาว (Long Run Average Cost-LAC) คิดเฉลี่ยตอ

หนึง่หนวยของผลผลิตที่ผลิตได 
LTCLAC
Q

=  

กําหนดให LAC = ตนทนุเฉลี่ยระยะยาว 

  LTC = ตนทนุทัง้หมดระยะยาว 

  Q = ผลผลิต 
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สมมุติ ผูผลิตมีขนาดของโรงงานอยูสามขนาด คือ ขนาดเล็ก กลาง และใหญ ซึ่งมี

ตนทุนเฉลี่ย 1SAC , 2SAC , 3SAC  ตามลําดับ ผูผลิตที่ทําการผลิตในชวงระหวาง 0 ถึง 1q  จะใช

โรงงานขนาดที่หนึ่งเพื่อทําการผลิต เพราะใชตนทุนเฉลี่ยต่ําที่สุด แตหากผูผลิตผลิตสินคาในชวงที่

สูงกวา 1q  ถึง 2q  ผูผลิตก็ควรเปลี่ยนมาใชโรงงานขนาดที่สอง สําหรับปริมาณการผลิตที่มากกวา 

2q  โรงงานที่ดีที่สุดที่ใหตนทุนเฉลี่ยต่ําสุดคือ โรงงานขนาดที่สาม การตัดสินใจของผูผลิตดังกลาว

จะทําใหเขาสามารถผลิตสินคาแตละจํานวนได โดยตนทุนเฉลี่ยตอหนวยที่ต่ําที่สุด ซึ่งผูผลิต

จะตองปรับขนาดการผลิตใหเหมาะสมอยูทุกขณะ กรณีที่ปริมาณการผลิตนอยผูผลิตก็จะเลือกใช

โรงงานที่มีขนาดเล็ก เมื่อปริมาณการผลิตมีมากขึ้นผูผลิตก็จะเปลี่ยนไปใชโรงงานขนาดที่ใหญข้ึน 

ในระยะสั้นผูผลิตจะตองทําการผลิตดวยขนาดโรงงานที่มีอยูขณะนั้นเสมอไมวาปริมาณการผลิต

จะเปนเทาใดก็ตาม สมมติวาผูผลิตใชโรงงานขนาดที่หนึ่งซึ่งมีเสนตนทุนตอหนวย 1SAC  ทําการ

ผลิตอยู ถาธุรกิจตองการผลิตสินคาจํานวน 1oq′  ก็จําเปนตองใชโรงงานขนาดที่หนึ่งนี้ โดยมีตนทุน

เฉลี่ยสูงถึง 1q C′ ′  ผูผลิตไมมีทางเลือกที่จะผลิตสินคาจํานวน 1oq′  ดวยตนทุนที่ต่ํากวานี้ได 

นอกจากเปนระยะยาวที่ผูผลิตสามารถจะเปลี่ยนแปลงขนาดของปจจัยคงที่ได ดังนั้นจึงเทากับวา 

ในระยะยาวผูผลิตสามารถผลิตสินคาทุกจํานวนดวยตนทุนเฉลี่ยตอหนวยที่ต่ําสุดเสมอ เสน LAC 

จึงแสดงตนทุนตอหนวยที่ต่ําที่สุดสําหรับปริมาณการผลิตทุกจํานวน 

เสน LAC จากภาพที่ 2.1 คือเสน DCE (จุด D, C, และ E เปนจุดที่ตนทุนเฉลี่ย 1SAC , 

2SAC , 3SAC  ต่ําที่สุด ตามลําดับ)  ซึ่งโคงเปนชวงๆ ทั้งนี้เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงขนาดปจจัย

คงที่เปนไปอยางไมตอเนื่อง ถาการเปลี่ยนแปลงปจจัยคงที่เปนไปอยางตอเนื่อง เสน LAC ก็เปน

เสนที่ตอเนื่อง ซึ่งบางครั้งก็เรียกวา เสนแบบแผนการผลิต (Planning Curve) 

 

ปจจัยทีก่ําหนดการประหยัดจากขนาด 

 

การประหยัดจากขนาดของหนวยธุรกิจ แบงออกเปน 

1. การประหยัดจากขนาดภายใน (Internal Economies of Scale) หมายถึงการ

ประหยัดจากขนาดที่เกิดจาก การเปลี่ยนแปลงภายในหนวยธุรกิจ และสงผลใหตนทุนเฉลี่ยลดลง 

ซึ่งหมายถึงการประหยัดที่แทจริง (Real Economies of Scale) ไดแก  

 การประหยัดทางดานแรงงาน เกิดจากการที่กิจการมีการใชแรงงานใน

จํานวนที่มากขึ้น จากการผลิตที่มีขนาดใหญขึ้น โอกาสของการแบงแยกแรงงานเพื่อใหทําหนาที่
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หนึ่งๆ โดยเฉพาะจะสามารถเกิดขึ้นได ทําใหแรงงานเกิดความคุนเคยกับงานในหนาที่นั้น ผลผลิต

ที่ไดสูงขึ้น ทําใหตนทุนเฉลี่ยลดลง 

 การประหยัดทางดานเทคนิค เมื่อกิจการมีปริมาณการผลิตที่เพิ่มมากขึ้น 

การนําเครื่องมือที่มีประสิทธิภาพสูง เขามาใชในกิจการยอมเปนสิ่งที่เปนไปได โดยที่เครื่องมือที่มี

ประสิทธิภาพยอมทําใหผลิตภาพในการผลิตสูงขึ้น ตนทุนตอหนวยจึงลดลง 

 การประหยัดทางดานการจัดการ คาใชจายทางดานการบริหาร และการ

จัดการ ปกติจะไมผันแปรเปนสัดสวนเดียวกับปริมาณการผลิต คาใชจายประเภทนี้มีลักษณะกึ่ง

คงที่กึ่งผันแปร คือจะคงที่สําหรับชวงปริมาณการผลิตจํานวนหนึ่งเทานั้น และถาปริมาณการผลิต

เพิ่มข้ึนคาใชจายก็จะสูงขึ้นตามไปดวย ดังนั้นในชวงที่ตนทุนประเภทนี้ยังคงที่อยู การเพิ่มปริมาณ

การผลิตขึ้น จะมีผลทําใหตนทุนเฉลี่ยตอหนวยลดลง 

 การประหยัดทางดานการตลาด คาใชจายทางดานการตลาด เชน คา

โฆษณา ก็มีลักษณะเชนเดียวกับคาใชจายทางดานการบริหาร ซึ่งไมผันแปรไปตามปริมาณการ

ผลิต ดังนั้นปริมาณการผลิตที่เพิ่มข้ึนจึงมีผลทําใหตนทุนตอหนวยลดลง 

 

นอกจากการประหยัดในลักษณะขางตนแลว หนวยธุรกิจยังไดผลประโยชนทางดาน

อ่ืนๆ จากการขยายปริมาณการผลิตออกไป อาทิเชน การซื้อปจจัยการผลิตคราวละมากๆของ

กิจการขนาดใหญ จะกอใหเกิดประโยชนแกกิจการทั้งในแงการตอรองราคาใหราคาปจจัยลดลง

และแงของคาขนสงตอหนวยที่ต่ําลง การกูยืมเงินทุนเพื่อใชในกิจการก็เชนกัน กิจการขนาดใหญ

ยอมมีแนวโนมที่จะสามารถจัดหาเงินทุนมาไดดวยตนทุนที่ต่ํา 

การประหยัดที่เกิดกับกิจการดังกลาวมีผลทําใหตนทุนเฉลี่ยระยะยาว (LAC) ของ

หนวยธุรกิจคอยๆลดลงเมื่อปริมาณและขนาดผลิตขยายออกไปในระยะแรก แตอยางไรก็ตามเมื่อ

กิจการไดขยายขนาดการผลิตไปถึงระดับหนึ่ง จนทําใหกิจการสามารถไดประโยชนจากการ

ประหยัดจากขนาดทุกชนิดไดอยางเต็มที่แลว เมื่อธุรกิจขยายกิจการตอไปอีก จะทําใหตนทุนตอ

หนวยระยะยาวสูงขึ้น และเกิดการไมประหยัดจากขนาด 

 

2. การประหยัดจากขนาดภายนอก (External Economies of Scale) เมื่อเกิด

ความกาวหนาทางวิทยาการ มีการคนควาหาวัตถุดิบใหมๆ ที่มีตนทุนต่ําหรือมีคุณภาพสูงขึ้นมาใช 

หนวยผลิตยอมสามารถลดตนทุนเฉลี่ยตอหนวยใหต่ําลงได ซึ่งมีผลทําให ตนทุนเฉลี่ยระยะยาว

ลดลงทั้งเสน ทําใหเกิดการประหยัดภายนอก ในทางตรงกันขามหากมีสาเหตุภายนอกใดๆ มาทํา
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ใหเกิดการไมประหยัดจากขนาดก็จะทําใหตนทุนเฉลี่ยระยะยาวเลื่อนขึ้นทั้งเสนเกิดการไมประหยัด

ภายนอก การประหยัดจากขนาดภายนอกเชน การพัฒนาเทคโนโลยีในการผลิตปจจัยการผลิตมี

ผลทําใหราคาของปจจัยการผลิตลดลง ทําใหตนทุนการผลิตสินคาที่ใชปจจัยการผลิตเหลานั้น

ต่ําลงดวย 

 

2.1.2 ทฤษฎีตนทนุ2 

  

 ฟงกชันตนทุนการผลิต แสดงถึงตนทุนที่ต่ําที่สุดที่ใชในการผลิตสินคาจํานวนหนึ่ง ณ 

ระดับราคาปจจัยการผลิตระดับหนึ่ง สามารถเขียนไดดังนี้ 

( ),c c y w=  เมื่อ ( )1,..., nw w w=  

นั่นคือ ฟงกชันตนทุนการผลิต ( )c  ขึ้นอยูกับราคาปจจัยการผลิต ( )w  และปริมาณผลผลิต ( )y  

ที่เราตองการ 

 

 ฟงกชันการผลิต คือ ความสัมพันธระหวางปริมาณผลผลิตที่ไดรับจากการใชปจจัยการ

ผลิต ซึ่งเปนทรัพยากรของสังคม ซึ่งสามารถเขียนในรูปสมการไดดังนี้ 

( )y f x=  เมื่อ ( )1,..., nx x x=  

 โดยที่ y  แทน ปริมาณผลผลิตที่ไดรับจากการผลิตโดยใชปจจัยการผลิต ( )x และ f  เปน

ฟงกชันที่สะทอนระดับเทคโนโลยีที่ใชในการผลิต  

 สมมติให ปริมาณผลผลิต y  ขึ้นอยูกับปริมาณปจจัยการผลิต 1x  และ 2x  ที่ใชผลิต y  

ภายใตระดับเทคโนโลยี f  ซึ่งอยูคงที่ อาจแบงไดเปน 3 กรณียอยดังนี้ กรณีที่หนึ่ง คือ ปริมาณ y  

จะเปลี่ยนแปลง ถาปริมาณ 1x  เปลี่ยนแปลง โดยที่ปริมาณ 2x  อยูคงที่ (และ f  อยูคงที่) กรณีที่

สอง คือ ปริมาณ y  จะเปลี่ยนแปลง ถาปริมาณ 2x  เปลี่ยนแปลง โดยที่ปริมาณ 1x  อยูคงที่ (และ 

f  อยูคงที่) กรณีที่สาม คือ ปริมาณ y  จะเปลี่ยนแปลง ถาปริมาณ 1x  เปลี่ยนแปลง และปริมาณ 

2x  เปลี่ยนแปลง  ( f  อยูคงที่) สําหรับกรณีที่หนึ่งและสองมีความเหมือนกันที่ปริมาณ y  

เปลี่ยนแปลงไปโดยที่มีปจจัยอยางนอยหนึ่งตัวอยูคงที่ เรียกความสัมพันธในการผลิตลักษณะนี้วา

เปนการผลิตระยะสั้น (Short Run Production) สวนกรณีที่สาม เปนกรณีที่ปจจัย 1x  และ 2x  

                                                 
2 นงนุช ธีรเชิดชู, “การวิเคราะหการประหยัดตอขนาดในอุตสาหกรรมโรงแรมไทย,” 

(วิทยานิพนธมหาบัณฑิต คณะเศรษฐศาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร, 2545), น. 56-59 
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สามารถเปลี่ยนแปลงปริมาณได ซึ่งเรียกความสัมพันธการผลิตในกรณีที่ไมมีปจจัยคงที่เลยวาเปน

การผลิตระยะยาว (Long Run Production) 

 

ฟงกชันตนทุนแบบ Translog หรือ Translog cost function มีที่มาจาก Taylor series 

expansion (ซึ่งแสดงในภาคผนวก ก) เปนรูปทั่วไปของฟงกชันแบบความยืดหยุนของการทดแทน

กันคงที่ (constant elasticity of substitution: CES) และฟงกชัน Cobb-Douglas โดยเปนการ

พัฒนาเทคนิคการวิเคราะหมาจากฟงกชันตนทุนการผลิต แทนการวิเคราะหจากฟงกชันการผลิต 

โดยใชหลักทฤษฎี ฟงกชันตนทุนและฟงกชันการผลิตเปนทวิภาวะของกันและกัน (Duality of Cost 

and Production Function) ซึ่งสามารถแสดงไดดังนี้ 

 

จากสมการตนทุน    c wx=   

 

หาจุดที่ทําใหตนทุนการผลิตต่ําที่สุดโดย 

    min    c wx=  
   Subject to ( )f x y≥  

 

Set Lagrangian Function จะได ( f มีคุณสมบัติ strictly increasing) 
 
    ( )( )L wx f x yλ= − −  

 

แลวหา First order conditions ไดดังนี้  

 

( )y f x=      

i
i

fw
x

λ ∂
= ⋅

∂
 

 

จาก First order conditions แกสมการหาคา x  จะได 

 

    ( ),x x w y∗ =  
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นําคา ( ),x x w y∗ =  ที่หาได แทนในสมการตนทุน c wx=  จะได ฟงกชันตนทุนการผลิตดังนี้ 
 
    ( ),c c w y=  

 

ทั้งนี้ ปจจัยการผลิตทุกชนิดเปนปจจัยแปรผัน ดังนั้น ฟงกชันตนทุนการผลิตในสวนนี้จึง

เปนตนทุนการผลิตระยะยาว 

 

คุณสมบัติของฟงกชันตนทนุการผลิต3 

 

ถา f  มีคุณสมบัติ continuous และ strictly increasing จะไดวาฟงกชันตนทุนการผลิต ( ),c y w  

- มีคาเปนศูนย เมื่อ 0y =  

- มีลักษณะ  strictly increasing in y สําหรับ all 0w  

- มีลักษณะ increasing in w  

- มีคุณสมบัติ Homogeneous of degree one in w  

- มีลักษณะ concave in w   

 

ภาพที ่2.4 

การผลิตที่ตนทุนการผลิตต่ําที่สุด ณ ระดบัปริมาณผลผลิต y   

 

  
 

                                                 
3 Geoffrey A. Jehle and Philip J. Reny, Advanced Microeconomic Theory, 2 

ed (Addison Wesley), p. 129.  

1x  

2x

1x
∗  

2x∗  
( )1 2,f x x y=  

A 

B 

I 

I 
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จากภาพที่ 2.4 เสน AB คือ เสนผลผลิตเทากัน (Isoquant) และเสน II คือเสนตนทุน

เทากัน (Isocost) ถาใหปริมาณผลผลิตคงที่ ( y ) สามารถเขียนฟงกชันการผลิตไดดังนี้  
 

( )1 2,f x x y=  

 

โดยที่  y  เปนจํานวนผลผลิต ณ ระดับคงที่ระดับหนึ่ง  

  1x  เปนปริมาณปจจัยการผลิตชนิดที่ 1 

  2x  เปนปริมาณปจจัยการผลิตชนิดที่ 2 

ซึ่ง 1x  และ 2x  คูตางๆเมื่อนําไปผานกระบวนการผลิต f  จะทําใหไดรับปริมาณ

ผลผลิตจํานวนคงที่เทากับ y  หนวย มักเรียกปริมาณการใชปจจัย 1x  และ 2x  คูตางๆวาเปน

สวนผสม  ดังนั้นฟงกชันการผลิตนี้อยู ในขอบขายของการผลิตระยะยาวแลว  เพราะการ

เปลี่ยนแปลงสวนผสมก็คือการเปลี่ยนแปลงปริมาณปจจัย 1x  และ 2x  ในฟงกชันการผลิต แสดง

วาไมมีปจจัยใดเปนปจจัยคงที่ในฟงกชันการผลิตนี้ 

 

การผลิตที่ตนทุนต่ําที่สุด ณ ระดับปริมาณผลผลิตหนึ่ง กรณีมีปจจัยการผลิต 2 ชนิด 

ประกอบดวย 1x  และ 2x  สามารถอธิบายไดดวยภาพที่ 2.4 คือ จุด 1 2( , )x x∗ ∗  ซึ่งเปนจุดที่เสน AB 

ซึ่งเปน เสน Isocost ที่ต่ําที่สุดที่สัมผัส เสน Isoquant ณ ระดับ y  . 
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2.2 ผลงานวิจยัอื่นๆที่เกี่ยวของ 

 

งานวิจัยในอดีตที่ผานมา ซึ่งศึกษาเกี่ยวกับการประหยัดจากขนาดนั้น สามารถแบง

แนวทางในการศึกษาออกเปน 2 แบบ คือ งานศึกษาที่ใชแบบจําลอง Translog Cost Function 

และงานศึกษาแบบอื่นๆที่ไมใชแบบจําลอง Translog Cost Function ดังนี้ 

 

2.2.1 งานศกึษาที่ใชแบบจาํลอง Translog Cost Function 

 

แบบจําลอง Translog Cost Function (มีที่มาจาก Taylor series expansion) เปน

แบบจําลองที่มีประสิทธิภาพสูงและมีขอจํากัดนอยกวาแบบจําลองอื่นๆ เชน Translog Cost 

Function ไมตองกําหนดลักษณะของ Production function กอน และสามารถแบงตัวแปรผลผลิต 

(Output) ออกไดหลายตัวแปรแทนผลผลิตแตละอยาง ทําใหผลผลิตแตละชนิดไมถูกละเลย 

นอกจากนี้ยังเปนแบบจําลองที่มีราคาปจจัยการผลิตและผลผลิตอยูในแบบจําลองเดียวกัน อีกทั้ง

เปนแบบจําลองที่สามารถลดรูปเปนแบบจําลองแบบอื่นๆได เชน Cobb Douglas Function และ 

CES Function รวมถึงยังเปนแบบจําลองที่สามารถศึกษาการประหยัดจากขนาดและการประหยัด

จากการขยายขอบเขตการผลิตไดพรอมกัน ดังนั้น Translog Cost Function จึงเปนแบบจําลองทีม่ี

ความนาสนใจและมีผูศึกษา โดยใชแบบจําลองนี้เปนจํานวนมาก เชน 

 

M. Khaled, M.B. Adams และ M. Pickford4 ศึกษาการประหยัดจากขนาดและการ

ประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิตของอุตสาหกรรมประกันชีวิตในประเทศนิวซีแลนด ใช

ขอมูลของบริษัทประกันชีวิตจํานวน 27 บริษัท ตั้งแตป 1988-1992 โดยศึกษาจากแบบจําลอง 

Multiproduct Translog Cost Function ดังนี้ 

0
1 1 1 1

1 1 1 1

1ln ln ln ln
2

1 ln
2

m m m n

i i ij i j k k
i i j k

n n m n

kh k h ik i k
k h i k

C w w w Y

Y Y wY

α α α β

β γ

= = = =

= = = =

= + + +

+ +

∑ ∑∑ ∑

∑∑ ∑∑
           (1)           

เมื่อ ( )1 /  ,            , 1,...,     and    , 1,...,k kY y i j m k h nλ λ= − = =   
                                                 

4 M. Khaled, M.B. Adams และ M. Pickford, “Estimates of Scale and Scope 

Economies in New Zealand Life Insurance Industry”, The Manchester School (June 

2001): 327-349. 
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โดยที่ C = ตนทุนการผลิต (The Production Cost) 

 y = ผลผลิต/สินคา (Output) 

w = ราคาปจจัยการผลิต (Input prices) 

    , ,α β γ  = เทคโนโลยีในการผลิต (Production technology) 

 

เงื่อนไขทางทฤษฎีที่จะทําใหสมการตนทุนเปน Homogeneous of degree one ใน 

ราคาปจจัยคือตองกําหนดขอบเขตของพารามิเตอรดังนี้ 

1 1 0
1               0          0

m m m

i ij ji ij ik
i j i
α α α α γ

= = =

= = = =∑ ∑ ∑     (2)           

 

เมื่อ    
1 1

n n

kh k h
k h

Y Yβ
= =
∑∑    เปน Quadratic from จะได kh hkβ β=  

จาก Shephard’s lemma จะได Demand equations in share from ดังนี้ 

1 1

ln ln
m n

i i ij j ik k
j k

S w Yα α γ
= =

= + +∑ ∑    (3)           

เมื่อ iS เปน share ของปจจัยที่ i ในสมการตนทุนทั้งหมดของการผลิต 

 

การประมาณคารวมกันของฟงกชันตนทุนและสมการ share จะใหคาประมาณของ 

สัมประสิทธิ์ทั้งหมด สัมประสิทธิ์ทุกตัวที่อยูในสมการ share เปน subset ของสัมประสิทธิ์ที่อยูใน

สมการตนทุน ทั้งนี้การประมาณคารวมกันจะใหคาประมาณของสัมประสิทธิ์มีประสิทธิภาพ

มากกวาเนื่องจากสมการ share ไดรวมเอาขอมูลอ่ืนๆไวในคาสัมประสิทธิ์เหลานั้นดวย 

 

การหาการประหยัดจากขนาด (economies of scale) ของสินคา (output) หลายตัว

สามารถหาไดโดยการเปลี่ยน output ในอัตราคงที่ แตการเปลี่ยน output ในสัดสวนคงที่ทําไดยาก

ในความเปนจริง ดังนั้นการหาคาการประหยัดจากขนาดโดยรวม (Overall economies of scale) 

ของสินคา (output) หลายตัววัดไดจาก 
1

ln
lnk k

CSCL
y

−
⎛ ⎞∂

= ⎜ ⎟∂⎝ ⎠
∑      (4)           

ถา 1SCL >  มีการประหยัดจากขนาดโดยรวม 

 1SCL <  ไมมีการประหยัดจากขนาดโดยรวม 
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การประหยัดจากขนาดโดยเฉพาะ(Product-specific scale economies) ของ output

แตละตัว หาไดจาก 

i
i

i

AICSCL
MC

=       (5)           

เมื่อ  iAIC   คือ The average incremental cost of output i 

 iMC   คือ Marginal cost of output i 

 

ถาบริษัทมีผลผลิต/สินคา (output) 2 ชนิด คือ 1 และ 2 สามารถหา 1AIC จาก 
( ) ( )1 2 2

1
1

, 0,C y y C y
AIC

y
−

=     (6)           

เมื่อ ( )20,C y  คือ ตนทุนการผลิต ที่ไมทําการผลิตสินคาชนิดที่ 1  

จริงๆแลวเปนเรื่องยากที่จะประมาณคาตามสมการที่ (5) และ (6) ใหสําเร็จ เพราะ

จะตองประมาณคาตนทุนเมื่อ output บางตัวเปน 0 ดังนั้นสําหรับบริษัทสวนใหญแลว ตองอาศัย

การประเมินคาขอมูลที่มีประสิทธิภาพ โดยขอมูลที่ใชจะอยูนอกเหนือจากขอมูลในขอบเขต

ตัวอยางที่ถูกใชในการประมาณคาพารามิเตอรของฟงกชันตนทุน ถาการประมาณคาของ 

( )20,C y  ไมแมนยําจะทําใหการประมาณคาของ incremental cost เชน ( ) ( )1 2 2, 0,C y y C y−

สามารถมีคาเปนลบซ่ึงตรงขามกับทฤษฎี ดังนั้นการประมาณคาตามสมการที่ (5) อาจจะนําไปสู

การประมาณคาที่ไมมีความนาเชื่อถือของการหาการประหยัดจากขนาดโดยเฉพาะ (Product-

specific scale economies)  

เพื่อหลีกเลี่ยงปญหาเหลานี้ M. Khaled, M.B. Adams และ M. Pickford จึงทําการ

เสนอวิธีคํานวณการประหยัดจากขนาดโดยเฉพาะ แบบใหม 2 วิธีที่หลีกเลี่ยงปญหา ดังนี้ 

 

วิธีที่ 1 ใช The quasi average incremental cost (QAIC) ของสินคา โดยสําหรับ

สินคาชนิดที่ 1 จาก two-output model คือ 

    ( ) ( )1 2 1 2
1

1 1

, ,C y y C y y
QAIC

y y
ε

ε
−

=
−

   (7)           

เมื่อ ε  เปนจํานวนบวก, จะไดการประหยัดจากขนาดโดยเฉพาะ (Product-specific economies 

of scale) ของสินคาชนิดที่ i คือ 

i
i

i

QAICQSCL
MC

=      (8)           
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วิธีที่ 2 ใช The partial average cost (PAC) ของสินคา โดย PAC สําหรับสินคาชนิดที่ 

i จาก two-output model คือ 
( )1 2,

             1, 2i
i

C y y
PAC i

y
= =    (9)           

ซึ่งคานี้ ก็คือ ตนทุนเฉลี่ยตอหนวยของสินคาชนิดที่ i เมื่อปริมาณสินคาอื่นๆคงที่ 

การหาการประหยัดจากขนาดโดยเฉพาะ (Product-specific scale economies) โดย

วิธีที่ 2 นี้ วัดจาก การเปลี่ยนแปลง PAC ของสินคานั้น เมื่อปริมาณสินคาอื่นๆคงที่ 

i
ii

i

PACPAC
y

∂
=

∂
     (10)           

ถา 0iiPAC < นั่นคือ มีการประหยัดจากขนาดโดยเฉพาะในการผลิตสินคาชนิดที่ i  

และสามารถหาการประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิต (Economies of scope) 

ดังนี้ 
( ) ( ) ( )

( )
2 1 1 2

1 2

0, ,0 ,
,

C y C y C y y
SCO

C y y
+ −

=   (11)           

ถา 0SCO >  คือ มีการประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิต 

 

นอกจากนั้น สามารถหา การประหยัดจากขนาดโดยรวม (Overall economies of 

scale) ในรูปของการประหยัดจากขนาดโดยเฉพาะ (Product-specific scale economies) และ

การประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิต (Economies of scope) ไดดังนี้ 

1
i ii

a SCL
SCL

SCO
=

−
∑ ,       เมื่อ   i i

i
j jj

y MCa
y MC

=
∑

  (12)           

ถา 1SCL >  คือ มีการประหยัดจากขนาดโดยรวม (Overall economies of 

scale) 

อีกวิธีหนึ่งที่ใชในการหา Economies of scope และเปนการหลีกเลี่ยงปญหาที่ได

กลาวไปแลว คือ quasi economies of scope (QSCOPE) นั่นคือ 

 

( ) ( ) ( )
( )

1 2 1 2 1, 2

1, 2

1 , , 1C y y C y y C y y
SCO

C y yε

ε ε ε ε− + − −⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎣ ⎦ ⎣ ⎦=   (13)           

เมื่อ ε  เปนจํานวนที่ใกล 0 โดยคาที่มากที่สุดของ ε  คือ 1
2

 

ถา 0SCOε > แสดงวามีการประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิต   
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ในการศึกษานี้ใชปจจัยการผลิต (Input) 2 อยาง คือ 1. แรงงาน และ 2. ทุน และใช

ผลผลิต/สินคา (output) 2 ชนิดคือ 1. Life insurance premiums และ 2. Superannuation and 

other premium incomes 

 

ผลการศึกษาพบวา บริษัทขนาดเล็กไดประโยชนจากการมีการประหยัดจากขนาด โดย

ที่ขนาดของบริษัทที่เหมาะสมที่สุดคือขนาดเล็ก ขณะที่ขนาดกลางและขนาดใหญมีการประหยัด

จากขนาดคงที่ นอกจากนั้นบริษัทขนาดเล็กและขนาดกลางไมมีการประหยัดจากการขยาย

ขอบเขตการผลิต ในขณะที่บริษัทขนาดใหญไมสามารถสรุปได วาเกิดการประหยัดจากการขยาย

ขอบเขตการผลิตหรือไม 

 

Chih-Chiang Weng และ Kuo-Liang Wang5 ศึกษาการประหยัดจากขนาดและการ

ประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิต ของโรงแรมสําหรับนักทองเที่ยวชาวตางประเทศ ใน

ประเทศไตหวัน ใชขอมูลจากการสํารวจของ Taiwan’s international tourist hotels ของป 2000 

จํานวน 52 โรงแรม โดยศึกษาจากแบบจําลอง Translog multi-product cost function ดังนี้ 

0
1ln ln ln ln ln
2

1 ln ln ln ln
2

i i k k ij i j
i k i j

kl k l ik i k
k l i k

TC w Q w w

Q Q w Q

α α β γ

θ δ

= + + +

+ +

∑ ∑ ∑∑

∑∑ ∑∑
 

 

เมื่อ ,ij ji kl lkγ γ θ θ= =  

โดยที่     TC = ตนทุนรวม  

Q1 = รายรับจากการใหบริการที่พัก 

Q2 = รายรับจากการใหบริการอาหารและเครื่องดื่ม 

Q3 = รายรับจากการใหบริการอื่นๆ 

w1 = ตนทุนคาจางแรงงานตอคน รายป (Labor cost) 

w2 = ราคาทุน (Capital cost) 

w3 = ตนทุนคาวัสดุอุปกรณ (Material cost) 

 

                                                 
5 Chih-Chiang Weng and Kuo-Liang Wang, “Scale and scope economies of 

international tourist hotels in Taiwan”, Tourism Management 25 (Dec2004): 761-769 
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สมการนี้จะเปน Linearly homogeneous ในราคาปจจัยการผลิตทั้งหมด ก็ตอเมื่อ 
1, 0,i ij ij

i i j

α γ γ= = =∑ ∑ ∑  , 1,...,3i j =  

0,ik
i
δ =∑  1,...,3k =  

จาก Translog multi-product cost function สามารถหา Factor share equations 

ไดดังนี้ 

ln
ln

ln ln 1,...,3

i
ii i

i
i

i ij j ik k
j k

TCw ww X TCS
TC TC w

w Q iα γ δ

⎛ ⎞∂⎜ ⎟∂ ∂⎝ ⎠= = =
∂

= + + =∑ ∑
 

 

และสามารถหาคาการประหยัดจากขนาดโดยเฉพาะ (Product-specific scale 

economies) ไดดังนี้ 
ln
ln

ln ln 1,...,3

k
k

k kl l ik i
l i

TCSCE
Q

Q w kβ θ δ

∂
=
∂

= + + =∑ ∑
 

 

ถา 1kSCE >  แสดงวา มี Decreasing return to scale 

1kSCE =  แสดงวา มี Constant return to scale 

1kSCE <  แสดงวา มี Increasing return to scale 

 

นอกจากนี้สามารถหาการประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิต (Economies of 

scope) จาก  
2

2 ln ln ln
ln ln ln ln

kl
k l

k l k l k l

TCC
Q Q

TC TC TC TC
Q Q Q Q Q Q

∂
≡
∂ ∂

⎡ ⎤∂ ∂ ∂
= +⎢ ⎥∂ ∂ ∂ ∂⎣ ⎦

 

, 1,...,3;k l k l= ≠  
 

ถา 0klC <  แสดงวามีการประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิตในการผลิต 

ระหวาง k และ l รวมกัน 
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0klC =  แสดงวาไมมีการใชปจจัยการผลิตรวมกันในการผลิตระหวาง k และ l  

รวมกัน 

0klC >  แสดงวาไมมีการประหยัดจากการขยายขอบเขตของการผลิตในการผลิต 

ระหวาง k และ l 

 

ผลการศึกษา พบวามีการประหยัดจากขนาดในการใหบริการที่พัก การใหบริการ

อาหารและเครื่องดื่ม และการใหบริการอื่นโดยเฉพาะ นอกจากนี้ยังพบวามีการประหยัดจากการ

ขยายขอบเขตการผลิตอาหารและเครื่องดื่มรวมกับบริการอื่นๆ และในการใหบริการที่พักรวมกับ

อาหารและเครื่องดื่ม แตไมมีการประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิตระหวางการใหบริการที่

พักรวมกับการใหบริการดานอื่นๆ 

 

Gilliganและคณะ6 ศึกษา การประหยัดจากขนาดและการประหยัดจากการขยาย

ขอบเขตการผลิตของธนาคารพาณิชยในประเทศสหรัฐอเมริกา โดยใชขอมูลจาก Federal 

Reserve’s functional cost Analysis (FCA) Program จํานวน 714 ธนาคาร ป 1978 โดยศึกษา

จากแบบจําลอง Translog cost Function ดังนี้ 

 

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

2 2
0 1 1 2 2 11 1 22 2 12 1 2 0 1

2 2
1 1 11 1 1 0 2 1 2

2 2
11 2 2 1 1 2 2 11 1 22 2

11 1 2 11 1 1 12 1

1 1lnC=α +α lnY +α lnY + σ lnY + σ lnY +δ lnY lnY +C lnAVGY2 2
1 1+ C lnAVGY +C lnAVGY lnY +d lnAVGY + d lnAVGY2 2

1 1+d lnAVGY lnY +β lnP +β lnP + γ lnP + γ lnP2 2
+γ lnP lnP +α lnP lnY +α lnP ln 2 21 2 1 22 2 2Y +α lnP lnY +α lnP lnY

 

 

โดยที่ C = ตนทุนรวมที่ไมใชดอกเบี้ยซึ่งเกิดจากเงินฝากกระแสรายวัน เงินฝาก 

ประจํา เงินใหกูยืมเพื่อที่อยูอาศัย เงินใหกูยืมเพื่อการคา และเงินใหกูยืม 

เพื่อการบริโภคสวนบุคคล 

Y1 = ผลรวมของจํานวนบัญชีเงินฝากกระแสรายวันกับบัญชีเงินฝากประจํา 

Y2 = ผลรวมของบัญชีเงินกูเพื่อที่อยูอาศัย, การคา, เพื่อการบริโภคสวนบุคคล 

AVG Y1= มูลคาของเงินฝากกระแสรายวันและเงินฝากประจําหารดวย Y1 
                                                 

6 T. Gilligan, M. Smirlock, W. Marshall, “Scale and Scope Economies in The 

Multiproduct Banking Firm”, Journal of Monetary Economics 13 (May 1984): 393-405  
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AVG Y2= มูลคาของเงินใหกูยืมเพื่อที่อยูอาศัย การคา เพื่อการบริโภคสวนบุคคล

หารดวย Y2 

P1 = คาจางแรงงาน ไดจากคาเฉลี่ยอัตราคาจางในอุตสาหกรรม ซึ่งผลิตสินคา  

ดวยแรงงานในรัฐ ที่ธนาคารตั้งอยู ในป 1978 

P2 = ราคาทุนที่แทจริง ไดจาก ตนทุนคาเชาสํานักงาน ในพื้นที่ที่สํานักงาน 

  ตั้งอยู 

 

จากสมการ Translog cost Function สามารถหาคาสวนกลับของการประหยัดจาก

ขนาดโดยรวม หรือความยืดหยุนของตนทุนตอผลผลิตโดยรวม (S-1) ไดดังนี้ 

 

1 ln ln ln
ln

n n n n n m

i ik k ij j
i i i k i ji

CS Y P
Y

α σ δ− ∂
= = + +

∂∑ ∑ ∑∑ ∑∑  

ถา S-1<1 แสดงวาธนาคารมีการประหยัดจากขนาดการผลิตโดยรวม 

 S-1=1 แสดงวาธนาคารทําการผลิต ณ จุดที่ผลผลิตตอขนาดคงที่ 

S-1>1 แสดงวาธนาคารไมมีการประหยัดจากขนาดการผลิต 

 

และสามารถศึกษาการประหยัดจากขนาด ในผลผลิตโดยเฉพาะ (Product-specific 

return to scale) ไดดังนี้ 
2

2 0
i

C
Y
∂

<
∂

 แสดงวาธนาคารมีการประหยัดจากขนาดในผลผลิตนี้ 

2

2 0
i

C
Y
∂

=
∂

 แสดงวาธนาคารทําการผลิต ณ จุดที่ผลผลิตนี้ตอขนาดคงที่ 

2

2 0
i

C
Y
∂

>
∂

 แสดงวาธนาคารไมมีการประหยัดจากขนาดในผลผลิตนี้ 

 

และสามารถศึกษาการประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิต สินคา i และ j (SCij) 

ไดดังนี้ 
2 ln ln ln

ln ln ln lnij
i j i j

C C CSC
Y Y Y Y
∂ ∂ ∂

= + ⋅
∂ ∂ ∂ ∂

 

0ijSC <  แสดงวาธนาคารมีการประหยัดจากการขยายขอบเขตของการผลิตใน 

ผลผลิต i และ j 
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0ijSC =  แสดงวาธนาคารไมมีการผลิตรวมกันระหวางผลผลิต i และ j 

0ijSC >  แสดงวาธนาคารไมมีการประหยัดจากการขยายขอบเขตของการผลิตใน 

ผลผลิต i และ j 

 

ผลการศึกษาพบวา เสนตนทุนเฉลี่ยของธนาคารเดี่ยว และธนาคารสาขา มีลักษณะ

เปนรูปตัวยู (U-shape) และมีความชันลดลง (downward sloping) และพบวามีการประหยัดจาก

ขนาดโดยรวมทั้งในธนาคารเดี่ยวและธนาคารสาขา ณ ระดับเงินฝากไมเกิน 25 ลานเหรยีญสหรฐัฯ

สําหรับธนาคารที่มีขนาดของเงินฝากสูงกวานี้ ไมมีการประหยัดจากขนาดโดยรวม โดยในธนาคาร

เดี่ยวจะมีระดับ degree ที่มากกวาในธนาคารสาขา และพบวา ไมมีการประหยัดจากขนาดในเงิน

ใหกูยืมและในเงินฝาก (Product-specific diseconomies of scale) ทั้งในธนาคารเดี่ยวและ

ธนาคารสาขา และพบวา มีการประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิตระหวางการใหกูยืมกับเงิน

ฝาก 

 

John D. Murray และ Robert W. White7 ไดศึกษาเรื่องการประหยัดจากขนาดและ

การประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิตของสถาบันการเงินบริติช โคลัมเบีย ในประเทศ

แคนาดา โดยใชขอมูลแบบ cross-section ในป 1976-1977 ของสถาบันการเงิน 41 แหง โดย

ศึกษาจาก สมการ Translog Cost Function ดังนี้ 

 

0
1 1

1 1ln ln ln ln ln ln ln ln ln
2 2

n m n n m m n m

i i i j ik i k jh j h ij i j
i j i k j h i j

C Y P Y Y P P Y Pα α β σ γ δ
= =

= + + + + +∑ ∑ ∑∑ ∑∑ ∑∑
 

สมการนี้จะเปน Linearly homogeneous ในราคาปจจัยการผลิตทั้งหมด, concave 

ในราคาปจจัยการผลิต (Pj) และเพิ่มข้ึนใน Yi และ Pj โดยเงื่อนไข homogeneity เกิดขึ้นก็ตอเมื่อ 

 

1, 0, 0
m m m

j ij jh
j j j

β δ γ= = =∑ ∑ ∑  

 

                                                 
7 John D. Murray และ Robert W. White, “Economies of Scale and Economies 

of Scope in Multiproduct Financial Institutions: A study of British Columbia Credit 

Unites”, Journal of Finance (June 1983): 887-901. 
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โดยที่ C = ตนทุนในการดําเนินงานทั้งหมด ไดแก คาใชจายพนักงาน สินคาทุน  

ดอกเบี้ย และเงินปนผล 

Y1 = การใหกูยืมโดยการจํานอง (mortgage lending) 

Y2 = การใหกูยืมอ่ืนๆ (other loans) 

Y3 = การลงทุนในสวนเกินจากความตองการรักษาสภาพคลองนอยที่สุด  

  (investment in excess of minimum liquidity requirements) 

P1 = ราคาตอหนวยของทุน ไดจากการรวมคาเชา คาเสื่อมราคา และคา 

สาธารณูปโภค หารดวย มูลคาเฉลี่ยของจํานวนเงินฝากในป 1977 

P2 = อัตราคาจางตอช่ังโมงของแรงงาน 

P3 = อัตราดอกเบี้ยของเงินฝากกระแสรายวัน ไดจากคาใชจายดอกเบี้ยเงิน 

ฝากกระแสรายวัน หารดวย มูลคาเฉลี่ยของจํานวนเงินฝากกระแส 

รายวัน ในป 1977 

 

จากสมการ Translog Cost Function สามารถหาคาการประหยัดจากขนาดโดยรวม 

(Overall economies of scale; S) โดยพิจารณาจากสวนกลับของการประหยัดจากขนาด (S-1) ได

ดังนี้ 

1 ln ln ln
ln

n n n n n m

i ik k ij j
i i i k i ji

CS Y P
Y

α σ δ− ∂
= = + +

∂∑ ∑ ∑∑ ∑∑  

 

ถา 1 1S − <   แสดงวาสถาบันการเงินมีการประหยัดจากขนาดโดยรวม 
1 1S − =   แสดงวาสถาบันการเงินทําการผลิต ณ จุดที่ผลผลิตตอขนาดคงที่โดยรวม 
1 1S − >   แสดงวาสถาบันการเงินไมมีการประหยัดจากขนาดโดยรวม 

 

และสามารถหาคาการประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิต (Economies of 

scope) ไดจาก 
2

, ( ; , 1,..., )ik i k ik
i k

CSC i k i k n
Y Y

α α σ∂
= ≈ + ≠ =
∂ ∂

 

 

ถา 0ikSC <  แสดงวาสถาบันการเงินมีการประหยัดจากการขยายขอบเขตของการ 

ผลิตในการผลิตระหวางผลผลิต i และ k 
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0ikSC =  แสดงวาสถาบันการเงินไมมีการใชปจจัยการผลิตรวมกันในการผลิต 

ระหวางผลผลิต i และ k รวมกัน 

0ikSC >  แสดงวาสถาบันการเงินไมมีการประหยัดจากการขยายขอบเขตของการ 

ผลิตในการผลิตระหวางผลผลิต i และ k 

 

การประมาณคาแบบ Full cost system ใชสมการ Translog Cost Function รวมกับ 

Cost share equations ซึ่ง Cost share equations สามารถหาไดจาก 

 
ln ln ln
ln

m n
j j

j jh h ij i
h ij

P XC Sh P Y
P C

β γ δ∂
= = = + +

∂ ∑ ∑  

 

โดยใชการประมาณคาแบบ Full cost system เปรียบเทียบกับการประมาณคาแบบ

สมการเดี่ยว 

ผลการศึกษาพบวาสถาบันการเงินมีการประหยัดจากขนาดทุกหนวยการผลิต และมี

การประหยัดจากการขยายขอบเขตการผลิตในการดําเนินธุรกิจ ระหวางการใหกูยืมโดยการจํานอง

กับการใหกูยืมอ่ืนๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ นอกจากนี้ในการศึกษา จะพบวา การประมาณคา

แบบ Full cost system มีประสิทธิภาพมากกวาแบบ Single equation 

 

นงนุช ธีรเชิดชู8 ไดศึกษาเรื่องการวิเคราะหการประหยัดตอขนาดในอุตสาหกรรม

โรงแรมไทย โดยใชขอมูลแบบ Cross-section ในป พ.ศ.2542 ซึ่งเปนขอมูลของโรงแรมจํานวน 

1803 แหง โดยศึกษาจาก Translog cost function ดังนี้ 
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⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

                                                 
8 นงนุช ธีรเชิดชู, “การวิเคราะหการประหยัดตอขนาดในอุตสาหกรรมโรงแรมไทย,” 

(วิทยานิพนธมหาบัณฑิต คณะเศรษฐศาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร, 2545) 
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โดยที่ C = ตนทุนทั้งหมดใน 1 ป 

Y = ผลผลิตตอป (ประกอบดวย จํานวนหองพัก อาหารและเครื่องดื่ม และ 

บริการอื่นๆ) 

R = ราคาปจจัยทางดานหองพักเฉลี่ยตอหองตอป 

L = คาแรงของพนักงานโรงแรมเฉลี่ยตอคนตอป 

K = ราคาทุนตอป 

 

สมการสัดสวนตนทุนของปจจัยการผลิต (Cost share equations) คือ  

 
ln ln ln ln
ln ln ln ln
ln ln ln ln

R R RR RL RK RY

L L LL LR LK LY

K K KK KR KL KY

S a b R b L b K b Y
S a b L b R b K b Y
S a b K b R b L b Y

= + + + +
= + + + +
= + + + +

 

 

ภายใตเงื่อนไขคุณสมบัติ linear homogeneity in input price ราคาปจจัยการผลิต

จะตองเปน homogeneous of degree one in input’s price ดังนั้นสมการเงื่อนไขมีดังตอไปนี้ 

 
   1

0
 0

0
 0

R L K

RR RL RK

LR LL LK

KR KL KK

YR YL YK

a a a
b b b
b b b
b b b
b b b
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และสามารถนําเอา Translog cost function มาหาคาสวนกลับของการประหยัดตอ

ขนาดโดยรวม (S-1) ดังนี้ 

 
1 ln ln ln lnY YY YR YL YKS a b Y b R b L b K− = + + + +  

 

ถา 1 1S − <   แสดงวาโรงแรมมีการประหยัดตอขนาดการผลิต 

 1 1S − =   แสดงวาโรงแรมมีการประหยัดตอขนาดการผลิตคงที่ 

 1 1S − >   แสดงวาโรงแรมไมมีการประหยัดตอขนาดการผลิต 
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ผลการศึกษาพบวา โรงแรมไทยทุกขนาดมีการประหยัดตอขนาดการผลิต ซึ่งคาการ

ประหยัดตอขนาดการผลิตของแตละขนาดธุรกิจโรงแรมไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ในสวน

การวิเคราะหการจัดการตนทุนพบวา โรงแรมขนาดใหญมีการจัดการตนทุนที่ดีกวาโรงแรมขนาด

เล็ก เพราะมีการจัดการดานตนทุนแรงงาน ตนทุนการดําเนินงาน รวมทั้งตนทุนอาหารและ

เครื่องดื่มที่ดีกวา นอกจากนี้ยังพบอีกวาโรงแรมขนาดใหญอาจมีการประหยัดตอขนาดนอยกวา

โรงแรมขนาดเล็กได เนื่องจากโรงแรมแตละขนาดมีตนทุนคงที่, ตนทุนเฉลี่ย และราคาหองพักเฉลี่ย

แตกตางกัน จึงไมสามารถนํามาวิเคราะหรวมกันได 

 

2.2.2 งานศึกษาแบบอื่นๆที่ไมใชแบบจําลอง Translog Cost Function 

 

แนวทางการศึกษาแบบอื่นๆที่ใชในการศึกษาการประหยัดจากขนาด เชน การศึกษา

โดยการใชแบบจําลองที่มี Production function เปน Cobb Douglas และการศึกษาโดยใช ตนทุน

เฉลี่ย ซึ่งมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

 

Edgar, Hatch and Lewis9 ไดศึกษาเรื่อง การประหยัดตอขนาดของธนาคารใน

ประเทศออสเตรเลีย จํานวน 8 ธนาคาร โดยใชขอมูล Time Series ตั่งแตป 2490-2511 ซึ่งศึกษา

จากแบบจําลองดังตอไปนี้ 

31 2

1 1 2 2 3 3

0 1 2 3
aa a

C P X P X P X

a x x xγ

= + +

=
 

 

โดยที่ C = ตนทุนการผลิต ซึ่งไดแก คาจาง เงินบําเหน็จบํานาญ คาบํารุงรักษา 

เครื่องใชสํานักงาน อสังหาริมทรัพย และคาใชจายในการจัดการ 

γ   = ผลผลิตของธนาคาร 

X1, X2, X3 = แรงงาน วัตถุดิบและทุน 

P1, P2, P3 = ราคาของแรงงาน วัตถุดิบ และบริการที่ไดจากทุน 

a1, a2, a3 = คาความยืดหยุนของผลผลิตเมื่อปจจัยการผลิตเปลี่ยนไป 

 

                                                 
9 Edgar R.Y., Hatch J.H. and Lewis M.K., “Economies of Scale in Australian 

Banking, 1947-1968”, The Economic Record (March1971) 
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ณ จุดที่ตนทุนต่ําสุด ทําใหเกิดเงื่อนไขประสิทธิภาพการผลิตหนวยสุดทาย (Marginal 

Productivity) ดังนี้ 
( ) ( ) ( )1 1 2 2 3 3

1 2 3

P X P X P X
a a a

= =  

 

แทนคา X1, X2, X3 ในสมการตนทุน จะได 

 

( )

31 2

31 2

1 2 3
1

0 1 2 3

1 2 3

aa a S

C kY P P P v

k S a a a a

v u
S a a a

ββ βα

−

=

=

=
= + +

 

 

ถา 1S >  แสดงวามีการประหยัดตอขนาดในการผลิตของธนาคาร 

 1S =  แสดงวามีลักษณะตนทุนคงที่ 

 1S <  แสดงวาไมมีการประหยัดตอขนาดในการผลิตของธนาคาร 

 

ผลการศึกษาพบวา มีธนาคาร 7 แหงที่มีการประหยัดตอขนาด ซึ่งธนาคารดังกลาวมี

คา S อยูระหวาง 1.016 - 4.602 แสดงวาเมื่อผูผลิตเพิ่มตนทุนขึ้นรอยละ 1 ผลผลิตจะเพิ่มข้ึน

มากกวารอยละ 1 นั่นคือเปนชวงผลตอบแทนตอขนาดการผลิตเพิ่มข้ึน สวนอีกธนาคารมีคา 

S=0.998 แสดงวาไมมีการประหยัดจากขนาดการผลิต กลาวคือ เมื่อตนทุนเพิ่มข้ึนรอยละ 1 

ผลผลิตจะเพิ่มข้ึนนอยกวารอยละ 1 แสดงวาการผลิตอยูในชวงผลตอบแทนตอขนาดการผลิต

ลดลง 
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นวลละออ วงศพินิจวโรดม10 ศึกษาเรื่อง การวิเคราะหการประหยัดจากขนาดของธุรกจิ

ประกันวินาศภัยในประเทศไทย โดยใชขอมูลภาคตัดขวางของบริษัทรับประกันวินาศภัย จํานวน 

59 บริษัท ตั้งแตป 2530-2534 การประมาณคาพารามิเตอรใชวิธีการทางเศรษฐมิติ ที่เรียกวา วิธี

กําลังสองนอยที่สุดแบบทั่วไป (Generalized Least Squares) แบบจําลองมีรูปแบบดังนี้ 

 

i i i i i iAC a bSHARE cRETEN dTASTP u= + + + +  
 

โดยที่ ACi = ตนทุนเฉลี่ยตอหนวยของบริษัทที่ i ไดแก ตนทุนในการดําเนินการ 

ทั้งหมดหารดวยผลผลิตรวมทั้งหมด 

iSHARE  = สวนแบงตลาด (market share) ซึ่งเปนตัวแทนของธุรกิจ ไดแก 

อัตราสวนของเบี้ยประกันภัยรับโดยตรง (Direct Premiums) ตอเบี้ย 

ประกันภัยรวม (Total Direct Premiums) 

iRETEN  = สัดสวนการรับเสี่ยงภัยไวเอง ไดแก อัตราสวนของเบี้ยประกันภัยรับสุทธิ 

   (Net Written Premiums) ตอ เบี้ยประกันภัยรวม (Total Direct  

   Premiums) 

iTASTP  = สัดสวนการใชทุนเพื่อใชในการผลิต ไดแก อัตราสวนของสินทรัพย 

ทั้งหมด (Total Assets) ตอเบี้ยประกันภัยรวม (Total Direct Premiums) 

 a, b, c, d = คาสัมประสิทธิ์ 

iu  = คาความคลาดเคลื่อน (Error term) 

 

ผลการศึกษาสรุปไดวา ธุรกิจประกันภัยรถยนต อัคคีภัย สินคา มีโครงสรางตนทุนที่ไม

มีการประหยัดตอขนาด และพบวาในธุรกิจประกันอัคคีภัยและสินคา โครงสรางตนทุนเฉลี่ยของ

ธุรกิจที่มีขนาดเล็กและขนาดใหญมีความแตกตางกัน นอกจากนี้ในธุรกิจประกันภัยทั้ง 3 ประเภท 

การประกันตอมีสวนทําใหตนทุนเฉลี่ยลดลง ในขณะเดียวกัน อัตราสวนการถือสินทรัพยตอเบี้ย

ประกันที่เพิ่มข้ึนจะทําใหตนทุนเฉลี่ยสูงขึ้นเล็กนอยในธุรกิจประกันภัยรถยนต 

 

                                                 
10 นวลละออ วงศพินิจวโรดม, “การวิเคราะหการประหยัดจากขนาดของธุรกิจประกัน

วินาศภัยในประเทศไทย,” (วิทยานิพนธมหาบัณฑิต คณะเศรษฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย, 

2537) 



 
 

 

29 

 

ประมวล ตรีสุทธามาศ11 ศึกษา การวิเคราะหการประหยัดจากขนาดของธุรกิจประกัน

ชีวิตในประเทศไทย ซึ่งใชขอมูล Pooling data ของบริษัทประกันชีวิต 12 แหง ตั้งแตป 2527-2534 

โดยไดประยุกตแบบจําลองตามวิธีของ David B. Houston และ Richard M. Simon ดังนั้น

แบบจําลองที่ใชในการศึกษามีรูปแบบดังนี้ 

 

( )1 2 3 4 5 6 7it itAC b b f Q b NQQ b LR b B b Z b FIN= + + + + + +  
1,...,12
2527,..., 2534

i
t
=
=

 

 

โดยที่ itAC  = ตนทุนเฉลี่ยของบริษัทประกันชีวิต 

 itQ  = ระดับผลผลิตของบริษัทประกันชีวิต คํานวณจากจํานวนเบี้ยประกันภัย 

รับ (Premiums) 

NQQ  = อัตราการเกิดใหมของกรมธรรม 

LR  = อัตราการขาดอายุของกรมธรรม 

B  = ตัวแปรหุน (Dummy Variable) แทนขนาดของบริษัท 

Z  = ตัวแปรหุน (Dummy Variable) แทนประเภทของกรมธรรมประกันชีวิต 

FIN  = ตัวแปรหุน (Dummy Variable) แทนลักษณะความสัมพันธกับสถาบัน 

ทางการเงิน 

 

ในการศึกษาตนทุนเฉลี่ยในการผลิต ซึ่งมีลักษณะเปน U-Curve จึงไดกําหนดรูปแบบ

ความสัมพันธขึ้น 3 Functional From เพื่อทดสอบ โดยการเลือกแบบจําลองที่เหมาะสมที่สุดใน

การอธิบายการประหยัดตอขนาดของธุรกิจประกันชีวิตนั้น จะอาศัยวิธีการ Ramsey’s RESET 

Test รูปแบบความสัมพันธที่กําหนดคือ 

a) Logarithm : ( )logAC a b Q= +  

b) Reciprocal log : 1
log

AC a b
Q

⎛ ⎞
= + ⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

c) Reciprocal : 1AC a b
Q

⎛ ⎞
= + ⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

                                                 
11 ประมวล ตรีสุทธามาศ, “การวิเคราะหการประหยัดจากขนาดของธุรกิจประกันชีวิต

ในประเทศไทย,” (วิทยานิพนธมหาบัณฑิต คณะเศรษฐศาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร, 2537) 
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ผลการศึกษาพบวา สมการ Reciprocal Form เหมาะสมที่สุดในการอธิบายการ

ประหยัดจากขนาด และพบวามีการประหยัดจากขนาดในธุรกิจประกันชีวิตในประเทศไทย แตเมื่อ

พิจารณาความยืดหยุนระหวางตนทุนเฉลี่ยกับรายรับเบี้ยประกันรวมมีคานอยมาก ซึ่งแสดงวา

ตนทุนเฉลี่ยไมไดเปลี่ยนแปลงมากนัก เมื่อธุรกิจทําการผลิตหรือรับประกันเพิ่มข้ึน นอกจากนี้ยังมี

แนวโนมที่ตนทุนเฉลี่ยจะคงที่ในระยะยาวอีกดวย สําหรับปจจัยอื่นที่มีผลตอตนทุนเฉลี่ย

ประกอบดวย อัตราการเกิดใหมของกรมธรรม, อัตราการขาดอายุของกรมธรรม, ขนาดของบริษัท 

และการที่มีสถาบันการเงินหนุนหลัง ซ่ึงจะมีผลตอตนทุนเฉลี่ยในทางที่สูงขึ้น สวนปจจัยประเภท

ของกรมธรรมพบวา หากบริษัทประกันชีวิตเนนการขายกรมธรรมประเภทกลุมจะทําใหตนทุนเฉลี่ย

ต่ํากวาเนนการขยายกรมธรรมประเภทอุตสาหกรรม 
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